

BACSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Ramasetter Robert

1313-K

KÉTFŐ 1925 április 20.

106. szám

Majelenik minden ro.
Telefon szám: Kiadóhivatal.Budapest
L. Disztér 2

ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lefbach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncerc-palota)

Készül a szerb-horvát megegyezés

A radikális-párt és a Radics-párt koalíciójáról szakadatlanul folynak a tárgyalások — A horvát parasztpárt frontváltogatása szétrobbantja az ellenzéki blokkot és kiszorítja Pribicevicséket a kormányból

A beográdi Vreme husvéti száma a politika ünnepi szélesendjét arra használja fel, hogy összefoglaló áttekintést nyújt az ország belpolitikai helyzetéről. Mint hogy a politikai élet előterében a szerb-horvát megegyezés problémája áll, a kormány és a radikális-párt egyik szárnyához igen közelálló lap cikke is ennek a legfőbb problémának szempontjából vizsgálja az eseményeket és rendkívül érdekes adatokat emel ki a politika külsőszíni mögüli.

A belpolitikai élet fordulópontjához érkezett — állapítja meg a Vreme. — A Radics-párt orientációjának megváltoztatása olyan jelentős esemény, amelytől

a belpolitika eddigi korszakának, a szerbek és horvátok egymáshoz közeli harcának befejezése várható.

Természetesen olyan elkeseredett harc után nem várható a szerb-horvát viszály hirtelen likvidálása. A politikában nem történnek esodák. Bizonyos időre van szükség, hogy mindkét részről előkészítsék a talajt és a szerbek többségének a horvátok többségével való együttműködéséhez szilárd és tartós bázist teremtsenek.

A Radics-párt frontváltogatásának okai

A szerb-horvát probléma megértésére a megoldásra, az események a megegyezés irányában fejlődnek. Ennek a kedvező helyzetnek főokai:

1. Az ország szilárd és biztos nemzetközi állása. Az államnak megalakulása óta nem volt olyan kedvező külpolitikai helyzete, mint a mai.

2. A legutóbbi választások eredménye, amely a kormánykoalíciónak olyan többséget adott, amellyel különösen a Radics-párti mandátumok megsemmisítése után, a teljes négyévi cikluson át képes volna a nyugodt kormányzásra.

Ez a két körülmény a horvát vezetőket arra a belátásra kényszerítette, hogy további küzdelmük eredménytelen maradna. Ezért hajlandóknak nyilatkoztak a Beográdhoz való viszony végleges rendezésére, amit annál könnyebben tettek, mert már előbb a szerbekkel való megegyezést hirdették.

Tárgyalnak a megegyezés feltételeiről

A megegyezés alapját Radics Pavlo és Superina képviselők vetet-

ték meg parlamenti felszólalásukkal, amelyben pártjukat a »horvát népképviselőtől« egyszerűen Horvát Parasztpárttá degradálták. A radikálisok elfogadták ezt az alapot és megkezdődtek a tárgyalások, amelyek igen óvatosan és lassan még most is folynak. Nagy nehézségeket kell leküzdeni. Mindenekelőtt likvidálni kell az obznana-állapotot, mert — mondják a Radics-pártiak — ábnormis helyzet volna, hogy a Radics-párt egy része a kormánnyal működjön, másik része a börtönben üljön. A radikálisoknak az az álláspontja, hogy a bíról eljárást Radics és társai ellen végig kell folytatni.

hajlandók az obznanaát fokozatosan megszüntetni, még a végleges megegyezés előtt.

Ezzel szemben követelik, hogy a Radics-párt a választók közti propagandával és a főbizottság hivatalos határozataival erősítse meg új politikáját és tetteivel bizonyítsa az új orientáció őszinteségét.

Mit tartalmazna a megegyezés?

A radikális-párt és a horvát parasztpárt között létesítendő megegyezés körvonala a következőkben kezdenek kibontakozni:

Az egységes szerb-horvát-szlovén nemzet elismerése. Egységes állam a Karagyorgyevics-dinasztiával és széles közigazgatási önkormányzatokkal, amelyeket szükség esetén az alkotmány revíziója után változtatandó meg. A gazdasági szociális program megvalósítása a parasztdemokrácia szellemében. Az obznana következményeinek elhárítása, Radics és társai szabadonbocsátása amnesztia útján. A Radics-párt számára biztosítandó az összes állami ügyekben való teljes közreműködést.

A megegyezést nem is szerb-horvát megegyezésnek, hanem az ország két legerősebb pártja megegyezésének tekintenek. Ezt a megegyezést nem lehet azonnal elérni és mindkét fél egyetért abban, hogy egy átmeneti állapotot kell teremteni. A Radics-párt indítványozta, hogy a radikálisok a horvát Zajednicával alakítsanak kormányt, amelyet a horvát parasztklub támogatna. A Zajednica azonban nem vállalkozik a kormánybalépésre. A másik kombináció a homogén radikális kormány, amely az ankét elé utalt Radics-párti mandátumok verifikálásáig zavartalanul működhetne. A harmadik megoldás, amelyet a radikálisok

javasolnak, hogy ideiglenesen maradjon meg a mostani kormánykoalíció, amíg a további tárgyalások meg nem valósítják a radikálisok és a Radics-párt közvetlen együttműködését.

Felbomlanak a blokkok

A Radics-párt magatartásában beállott fordulat megrendítette a nemzeti megegyezés blokkját, de a nacionalista blokkban is ellentéteket támasztott.

A nemzeti megegyezés blokkja a valóságban már nem áll fenn és néhány hónapon belül a nacionalista blokk is szétszakadhat.

Koroste és Spahio már nyíltan a Radics-párt ellen fordultak és az ellenzéki blokkból csak a demokratapárt maradt nyugodt. A radikális-Radics-párti megegyezéssel ugyanis a klerikálisok és a muzulmánok minden fontossága megszűnik, jelentéktelen provinciális párttá válnak, míg a demokraták a megegyezés politikájának győzelmétől népszerűségük megerősödését várják. S ami a legfontosabb, remélik, hogy a megegyezés kiüti a nyeregéből legnagyobb politikai ellenségeiket: a független demokratákat.

»A Pribicevics-párt: szükséges rossz«

A nacionalista blokkban két ellentétes felfogás különböztethető meg: a radikálisok a megegyezés politikáját vallják, míg a Pribicevics-párt az obznana-politikát kívánja folytatni. Ez a két felfogás még nem került nyílt konfliktusba, de világos, hogy a nacionalista blokk lennmaradása vagy megszűnése csupán a radikális-horvát megegyezéstől függ.

A független demokraták ezért minden erővel a megegyezés megkísérlésén dolgoznak.

A radikálisok ugyan semmivel sem adták jelét annak, hogy szakítani akarnak a független demokratákkal a Radics-féle koalíció esetén, sőt igyekeznek lehetővé tenni, hogy a teljes nacionalista blokk kössön koalíciót a Radics-párttal. De, úgy látszik, hogy a független demokraták kevésbé biznak az ilyen lehetőségben. A horvát parasztpárt is világosan kifejezést ad annak, hogy nem óhajt Pribicevicsékkal együttműködni. Hogy a radikálisok feláldoznák-e eddigi szövetségüket, ami a politikában egy cseppet sem volna különös, azt még nem tudni. De bizonyos, hogy nem gondolnak a szakításra addig, amíg nem teremtetek másik, biztos helyzetet. Nyilvánvaló, hogy a radikálisok nem tekintenek a független demokratákkal való koalícióért és ezt ez idő szerint csak szükséges rossznak tekintik.

A két főtényező: a radikális-párt és a Radics-párt helyzete a következő: A radikális klubban vannak vezeteltérések, de Pasiga a klub ja-

tártalan bizalmát élvezi és különösen, ha a horvátokkal való megegyezés irányát határozottan követi, az egész radikális klub mellette lesz.

A Radics-párt szakít az egységpárttal

A horvát parasztklubban másként áll a helyzet. A Zajednica már nyíltan elégedetlenkedik a Radics-párt új politikája miatt. A Zajednica-párti politikások a horvát államjogi program harcossai és éppen ez a program szenved a legfőbbbet a radikálisokkal való megegyezés folytán. Radicsék elsősorban a parasztprogramot hangsúlyozzák és ez a program teljes egészében elfogadható és végrehajtható. Hasonlóképpen a horvát államjogi programnak az a minimuma, amelytől Radicsék sem tángitanak, szintén elfogadható és némi óvatossággal keresztülvihető. Ezért a radikálisok időt hagynak Radicséknak, hogy a horvát parasztklub belső viszonyait rendezzék. Ha a Radics-párt a megegyezés mellett marad, a Zajednica magatartása nem sokat számít, mert rólu az a vélemény, hogy a horvát néptörekben nincs talajuk.

Amíg a megegyezést megteremtik

A mostani pillanat igen kényes mert vigyázni kell, hogy ne romoljon el a szerb-horvát megegyezésre ki-nálkozó kedvező helyzetet. A megegyezésért ezidőszereint csak a radikális-párt és a Radics-párt fáradozik, a többi pártok mind többé-kevésbé akadályozzák a megegyezést. A dolgok mostani állása szerint a legvalószínűbb, hogy egyelőre megmarad a radikális-független demokrata koalíció, és a megegyezés munkáján tovább dolgoznak a radikálisok és Radicsék. Április 25. és 28. között megtörténik a kormányrekonstrukció, valószínűleg ismét a radikálisokból és a Pribicevics-pártból, de ebben az esetben

a radikálisok kiragadják a Horvátország feletti hatalmat a független demokraták kezébe.

Ez az új kormány megvalósítaná a parlamenti munkaprogramot, amit után sor kerülne az új kurzusra.

A parlamentben addig egész sor törvényjavaslatot kell letárgyalni. A lakástörvényt, a rokkanttörvényt, a megjavított sajtótörvényjavaslatot, a földműveshitelekéről, iparoshitelekéről, a bíróságokról szóló törvényeket, a tanügyi törvényt és még néhány gazdasági törvényt vesz programjába a most rekonstruálandó. Ennek a parlamenti munkaprogramnak megvalósítása nem túlságosan hosszú időt vesz igénybe és közben állandóan folytatni fogják a megegyezés akadályainak elhárítására irányuló munkát. A szerb-horvát végleges megegyezés tehát már aránylag rövid idő kérdése.

Eltemették a szófiai robbanás áldozatait

A bulgáriai fogházak és kaszárnyák megteltek foglyokkal — Moszkvából irányították az összeesküvést

A baloldal a Cankov-kormányt vádolja a merényletekkel

Szófiából csak szigorúan megcenzurált jelentések érkeznek, amelyek azonban azt mutatják, hogy Bulgáriában teljes fejetlenség uralkodik. A katonai diktatura erős nyomással nehezíti a lakosságra és a Cankov-kormány a helyzetet felhasználja arra, hogy a kormányt elégedetlen frakciókkal feszítse. Cankovék egyébként nem mulasztják el azt az alkalmat sem, hogy a SHS királyságban élő bolgár emigrációt a merényletekben való részességel vádolják meg.

A hivatalos kormányjelentésekkel szemben más bolgár forrásból azt közlik, hogy a Boris király elleni merényletet maga a Cankov-kormány rendezte, mert a király az utóbbi időben elítélte Cankovék erőszakos és terrorisztikus kormányzását, amely politikai gyilkosságok sugalmazásától sem riadt vissza. Emiatt a király nemrég tárgyalásokat is kezdett Malinovval, akinek segítségével olyan kormányt akart alakítani, amely elősegíti a pártok megbékélését és helyreállítja a nyugalmat. Ezt a feltevést megerősíti az a tény is, hogy a király elleni merénylet tettesei közül senkét sem fogták el, ellenben gyilkosságra való felbujtás címén több olyan politikus tartóztatták, akik a megegyezést sürgették és elítélték a Cankov-kormány terrorját.

Az emigráció tiltakozik a vádak ellen

Todorov Koszta és Atanaszov Nedelki volt bolgár miniszterek, a Jugoszláviában élő bolgár emigráció egyes frakciónak vezetői — mint Beogradból jelentik — a Cankov-kormány vádjával szemben kijelentették, hogy először a beogradri lapokból értesültek a szófiai merényletekről és rágalomnak minősítették azokat az állításokat, hogy az anarchisztikus tettek elkövetőivel bármilyen összeköttetésben álltak volna. Ebben a tekintetben az egész bolgár emigrációért vállalják a teljes felelősséget. Véleményük szerint a merénylet a bolgár nép műve, amely sohasem felelhető el azokat a büntetéseket, amelyeket Cankov rendszere ellene elkövetett.

A bolgár emigráció megbízható értesülések alapján egyébként megcáfolja azokat a híreket, hogy Bakalov és Markov földművespárti vezetőket tartóztatták. Ugy tudják, hogy mindketten a falkában rejtőzködnek.

Az áldozatok temetése

Szófiából jelentik: Szombaton délután minden pompa nélkül eltemették a bombamerénylet halottait, akiknek száma hivatalos közlés szerint száznegyvenre rug. Az áldozatok nagy számára és a lakosság hangulatára való tekintettel minden ünnepi dísz mellőztek. A temetés az állam költségén történt. A halottak nagy részét közös sírba hantolták el.

A halottak között van három képviselő, tizenhárom tábornok, nyolc ezredes, nyolc főbb tisztviselő, két ügyvéd, tizenkilenc nő és hét gyermek, kik közül a legkisebb négyéves volt.

A súlyos sebesültek száma a legutóbbi hivatalos jelentés szerint meghaladja a kétszázat.

A gyászszertartásnál megható, drámai jelenetek játszódtak le. A temetésen egyes olyan kerületekben, ahol a forgalmat rövid időre félbeszakították a rendőrségnek a helyszínre való kivonulása folytán incidensekre került sor, minthogy egyes exaltált egyének ellentárták a felállított rendőr-örszemek utasításainak.

Ujabb áldozatok?

A beogradri „Novosti” értesülése szerint a robbanásnál Magyarov igazságügyminiszter és a súlyosan sebesült Ru-

szov belügyminiszter is szombaton kíszenvedett. Ezeket a híreket azonban hivatalos helyen megcáfolták. Ugyancsak megcáfolták a „Novosti”-nak azt az értesülését is, hogy Grnesarov Dimitrije és Petrini földművespárti képviselőket, — akik a földművespárt és a kommunisták megegyezését készítették elő. — Szófiától négy kilométerre meggyilkolva találták.

Az anarchia ellen

A szobranjet április 21-ére összehívták. A 21iki ülésre azért van szükség, mert az alkotmány imperative előírja, hogyha ostromállapot van kihirdetve, akkor ezt a kihirdetés napjától számított tizenkét napon belül a parlamentnek jóvá kell hagynia.

A kormánykörökben még mindig nagy az aggodalom és ennél fogva további bajok megelőzésére a kormány állítólag még a legdrasztikusabb eszközök alkalmazásától sem fog visszariadni, hogy meggátoljon olyan fejleményeket, melyek esetleg teljes anarchiához vezetnének.

Az ostromállapotra vonatkozó ukázzal együtt egy másik ukáz is megjelent, amely szabályozza a statáriális bíróságok felállítását és szervezését. A statáriális bíróságok Szófiában 17-én, a vidéken 18-ikán, déli tizenkét órákor kezdtek meg működésüket. A bíróságokban a katonai személyek mellett polgári egyének is szerepelnek.

Lazarov tábornok, Szófia katonai parancsnoka az ostromállapot kihirdetésével kapcsolatban parancsot adott ki, amelyben a polgároknak nyomatékosan meghagyja, hogy a katonai és polgári hatóságok minden parancsát haladéktalanul teljesítsék. Minden összejövetel, koncert, színház, mozi és egyéb előadás tilos. Ugyancsak tilos a csoportosulás az utcákon. Ha a katonaság, vagy a polgári hatóság akcióba lép, a polgári személyek kötelesek azonnal lakásaikba visszavonulni, mert ellenkező esetben a hatóság nem vállal felelősséget életbiztonságukért. Minden üzlet, kávéház, vendéglő, dohánytözsde, este hat órákor köteles bezárni, a kapukat hét órákor zárják. Éjjel a közlekedés az utcákon tilos. Minden polgár köteles fényképpel ellátott katonai hatóságok által láttamozott igazolványt szerezni. Éjjel a várost senkinek nem szabad elhagyni, különösen autón vagy motorkegypáron nem. Aki ez ellen a tilalom ellen vét, azzal szemben a katonaság lövegyverét használja.

Szófiában a statáriális bíróság éjjelnappal permanenciában van. Már eddig is sok kivégzést hajtottak végre, a kivégzettek száma azonban még nem ismeretes. A városban erős katonai osztagok cirkálnak, gyalog és autókön. A városban lévő valamennyi szervezett munkást tartóztatták azon a címen, hogy kommunisták. Amely embert tartóztattak már le, hogy elhelyezésük céljából igénybe kellett venni a kaszárnyákat, mivel a hatalmas fogházak már mind teljessé váltak.

Minden utast személymotoszáknak vetnek alá, azt kutatják, hogy nem visznek-e az utasok írásos tudósításokat az ország területéről.

A belügyminiszter hivatalos kommunikében hangsúlyozza, hogy a hatóságok azzal a csekély hadsereggel, amelynek fentartását Bulgária számára engedélyezték, minden lehetőséget meg fog tenni, hogy újabb bűncselekményeket megakadályozzon. Kutatásai során a rendőrség máris igen értékes anyagot gyűjtött össze.

A határozat

Caribrodából jelentik: A bolgár ható-

ságok által elrendelt határozat a lehető legtökéletesebb. Egyetlen postai küldemény sem kerülheti el a katonai cenzurát, amely a legnagyobb szigorúsággal ellenőrzi, hogy semmiféle politikai természetű utasítás, vagy híradás ne kerülhessen külföldre. Táviratokat csak előnyeszőben kis számban vesznek fel. A telefon belföldön is csak a nap bizonyos szakában szabad, a külföld felé pedig mindenteljesen telefontorgalom megszűnt. Máris virágzó csempészület fellépett ki miután az élelmes határvidéki lakosok a Caribrodában nagy számban összegyűlt külföldi újságírók számára mindenteljesen rejtett utakon áthozták az újságokat a határon. A csempészes rendkívül nehéz, mert a bolgár katonaság valóságos kordont húzott a határ mentén.

A határozattal kapcsolatban, — mint Bécsből jelentik, — a bécsi bolgár követtség válaszképpen számos kérdésre kijelenti, hogy Bulgária forgalma a külfölddel nem szakadt meg és nem is állt be semmiféle zavar. Ugy a vasúti, mint a postai forgalom rendes. Vízumokat a szokott módon adnak ki.

Letartóztatták a székesegyház sekrestyését

A hatóságok a robbanás ügyében a legszélesebbkörű nyomozást folytatják. Kiderült, hogy a műse előtt a rendőrség átkutatatta az egész templomot, a pincét is és csak az átkutatás után engedték be a templomba a közönséget. Azt természetesen senki sem sejtette, hogy a bombát a kupola teteje alatt helyezték el. A robbanás után letartóztatták a templom egész személyzetét.

Szombaton letartóztatták a Sveta Nedelja székesegyház sekrestyését, mert ő volt az egyetlen, akinek a templomhoz kulcsa volt és ennél fogva alaposnak látszik az a gyanu, hogy a pokolgép szerelésénél és a villamos kontaktus létesítésénél támogatta a merénylőket. A robbanás tudnillik minden valószínűség szerint úgy történt, hogy az egyik merénylő villamos kontaktust létesített.

A szófiái pályaudvaron ma letartóztattak egy kommunista nőt abban a pillanatban, amikor ekrazitot, dinamitot, bombákat és egyéb robbanóanyagokat akart biztonságba helyezni.

A nyomozás egyébként eddig semmi pozitív eredménnyel nem járt. A legújabb jelentések szerint Panagyurista városában látták azokat a személyeket, akiket a merénylettel lehet gyanúsítani.

Megtalálták a kommunisták moszkvai utasítását

A bolgár hadügyminisztérium jelentése szerint a kommunista összeesküvés legfontosabb okmánya, az operációs tervet, a kommunista-párt titkárnál tartott házkutatás alkalmával a rendőrség kezébe került. Ez az okmány a III. internacionálé végrehajtó bizottságának március 12-ikén Moszkvából keltezett levele, amely fölvilágosítást ad az egész hadműveleti tervről. Az utasítás többek között a következőket tartalmazza: 1. Április 15-től kezdve minden elvtársat mozgósítani kell. 2. Az egyes szervezetek vezetőit kötelezik, hogy április 15-ikén déli tizenkét órákor minden elvtársukat értesítsék a mozgósításról és átadják nekik a végrehajtó munka felosztásáról szóló 1924 május 10-ikén kiadott utasításokat. 3. A fegyvereket ugyanebben az időben kellő számban készenlében kell tartani. 4. Április 15-ről 16-ra virradó éjjelen a fegyvereket a csoportvezetők rendelkezésére kell bocsátani. 5. A támadás napját és óráját az akcióbizottság a helyi viszonyoknak megfelelően állapítja meg. 6. A taktikai végrehajtásnak a pa-

raszt harci szervezettel való egyetértésben kell történnie. 7. A harcos egységek a parasztalakulatokkal kapcsolatban működjenek. 8. Együttes támadás esetén a harci szervezetnek át kell venni a parasztcsoport vezetését és a kieltölt föladatakat végrehajtani. 9. A paraszt és munkásharcos csoportok tagjaival közölni kell, hogy a fegyelem legkisebb áthágása halálbüntetéssel jár.

A haditervet a kommunisták pontosan kidolgozták. Minden jel arra mutat, hogy nagy katonai tudással rendelkező személyek működnek közre a szervezetben. A levélből kitűnik, hogy idegen erők beavatkozására is számítanak. A harci tervet feladatává teszi a résztvevőknek, hogy az ellenséggel két nap alatt végezni kell.

Védelmet kérnek az idegen állampolgárok

Caribrodából jelentik: A katonai diktatura miatt, amely a legnagyobb szigorral intézkedik, a Bulgáriában élő idegen állampolgárok diplomáciai képviselőiktől védelmet kértek. Magában Szófiában több mint tízezer külföldi él ez idő szerint. Állítólag az a szándékuk, hogyha a helyzet nagyon közeli időben nem higgad le, akkor mind elhagyják Bulgáriát. Az angol, francia, olasz és jugoszláv követ Cankov miniszterelnököt arra kérték, hogy részletesen tájékoztassa őket a helyzetről.

Koncentrációs kormány alakul?

A Szófiából érkezett legutóbbi hírek szerint azok a tárgyalások, amelyek a kormány és a pártok között a székesegyház elleni merénylet óta állandóan folynak, azt eredményezték, hogy az összes pártok kimondták, hogy a viszonyok kényszere alatt koncentrációs kormányt lognak alakítani.

Somogyban is rabolt és gyilkolt Okolicsányi László

Leleplezik Okolicsányi bűnlajstromát a fehér terror napjaiból

Budapestről jelentik: Az ügyészségre és a vizsgálóbíróhoz nap-nap után érkeznek a feljelentések Okolicsányi László ellen. Mindtöbb olyan momentum tártal a hatóságok elé, amelyek valószínűsítik azt a feltevést, hogy Okolicsányi képes főbenjáró bűncselekmények elkövetésére. A felvidéki határmenti fosztogatások ügye már ismeretes és mint kiderült, a rablóbandák egyik vezetője Okolicsányi László volt, aki háromnegyed évi börtönbüntetést is kapott.

Nemcsak a Felvidéken garázdálkodott azonban Okolicsányi László, hanem még ennél is súlyosabb bűncselekményeket követett el a Dunántul a kommun bukása utáni hetekben. Ezekről a dunántúli atrocitásokról már több konkrét feljelentés fekszik az ügyészség előtt.

Szombaton újabb Okolicsányira vonatkozó terjedelmes feljelentést juttattak el a vizsgálóbíróhoz.

Ennek a feljelentésnek írja egy csendőr-főtörzsörmszter, aki a következőket közli a bírósággal:

— Okolicsányi László volt az, — aki 1919 augusztus havában mint rendesinduló különítmény parancsnoka harminc-harmincöt főből álló felgyverkezett különítményével, a somogy megyei Som községben fittőrtábort és innen irányította a szomszédos községekben és pusztákon elkövetett rablásokat és gyilkosságokat. Határozottan felismertem a fényképen Okolicsányiban ennek a bandának a vezérét, és azt hiszem, hogy ezekért a cselekményekért Okolicsányit az amnesztia lenle nem takarja.

A feljelentő a következő konkrét vádakot sorolja fel Okolicsányi ellen:

1. 1919 augusztus hó 29-én délelőtt kilenc órákor Okolicsányi főhad-

nagy, egy középtermetű barna, nyírt bajszu hadnagy, egy tizenkilenc év körüli gesztenye-barna hadapród, egy szőke, jobban vörös tizedes, egy magas, vékony, barna tizedes és mintegy 30 főből álló (közülük egy alacsony cigány) fölfegyverzett legénységgel, illetve bandával megjelent a szomszédos Nagyberény községben és fölbuiltas folytán elfogatta Kis József, Gosztola István és Téthy Mihály református tábírt és nevezeteket délelőtt 9-től délután 3 óráig a községhezón kizsárolta. Csak a községi bíróság többszörös erővel fellépése folytán bocsátotta őket szabadon, oly állapotban, hogy Kis József lélekvégig tekvő beteg és süket volt. Téthy Mihálynak a lábujjairól puskatással a körmeiket leverték, arghogy lélekvégig menni nem tudott, közben pedig lakásaikat kirabolták.

2. 1919 augusztus 30-án éjjel Som községben egy ismeretlen embert elfogták, fogait kiverték, szeméit kizsárolták és akkor a községből kihúzták s az állomással szemben a réten felakasztották egy litzlára és ráta rohamkésekkel szurdokot ejtettek.

3. 1919 augusztus hó 30-án László Albert daránypusztai lakos, ögróf Pallavicini nagybírlóiét kiraboltatta, nagymennyiségű pénzt és ruháiméit vitték el, de ezen raitvesztettek, mert a Tabon levő rendcsindló tisztek Kiliti községben bandájával együtt elfogták és lefegyverezték.

A levél a vizsgálóbíró után az ügyészséghez került.

Szombori futballisták autószerencsétlensége

Felkötött karral védett az Amatőr kapusa Kulán

Somborból jelentik: A sombori Amatőr Sportklub játékosai vasárnap délelőtt több automobilon indultak Kulára, hogy az ottani sportklub csapatával mérkőzzenek. Utközben az egyik autót súlyos baleset érte.

Az automobil, amelyben Prodanovics Nikola, Schmidt György és Matarics János játékosok ültek, Kerény község közelében egy fordulónál a gyors hajtás következtében teljes irammal egy fának rohant. A három utas az összeütközés következtében kirepült az autóból. Prodanovics Nikola a kezén sérült meg, Schmidt György az arcán szenvedett súlyos sebesülést és két foga kiesett. Az autó harmadik utasa, Matarics sér tetlen maradt, ellenben a sofőr a lábán súlyosan megsebesült.

A szerencsétlenül járt futballistákat egy másik automobil vitte be Kulára. Prodanovics Nikola kapus, a baleset ellenére résztvevett a mérkőzésen és felkötött karral védett. Schmidt Györgyöt súlyos sebesülése után hazaszállították.

Kémszervezetet leplezett le a szubotikai államrendőrség

Több férfit és nőt letartóztattak

A szubotikai államrendőrség napokkal ezelőtti nagyszabású kémkedésnek jött a nyomára és a nyomozás során több férfit és nőt tartóztatott le, akikről megállapították, hogy a szegedi kémkedési osztály szolgálatában állottak.

Az államrendőrség úgy tudja, hogy a letartóztatottak már egy éve kémkedtek Magyarországra javára, ahol Egger kapitánnyal, a szegedi kémkedési osztály főnökével állottak összeköttetésben.

A nyomozás szála Szarajevóig vezetnek, ahol szintén több letartóztatás várható. A szubotikai államrendőrség több tagja Szarajevóba utazott, hogy a nyomozást lefolytassa.

A kihallgatások során a letartóztatottak közül többen, akiknek a neveit az államrendőrség a nyomozás érdekében titokban tartja, elmondották, hogy Egger

kapitány emberei állandóan Kelebián tartózkodnak, ahol a szubotikai vonal utasai között alkalmas személyeket keresnek, akiket felhasználhatnak kémkedés céljára.

Forradalom Portugáliában

Kommunista vagy konzervatív puccs?

Párisból jelentik: Lisszabonból jelentések érkeznek, amelyek szerint Lisszabonban és Portugália egyéb városaiban ugyanazon időben kommunista forradalom ütött ki. A hírek szerint Lisszabonban véres utcai harcok voltak.

Egy másik lisszaboni távirat arról számol be, hogy szombatra virradó éjjel a konzervatív pártok forradalmi mozgalmat szerveztek, amelyen katonaság is résztvevő gyűléssel és gépfegyverekkel. A mozgalom egyelőre nem öltött nagyobb terjedelmet.

Véres katonadráma Petrovaradinban

Egy katona lelőtt két élelmezési tisztet — Az egyik tiszt nyomban meghalt, a másik súlyosan megsebesült

Novisadról jelentik: Borzalmas vérengzés történt vasárnap éjjel Petrovaradinban. Egy katona, akinek a nevét még nem tudták megállapítani, lelőtt két élelmezési tisztet és egy orosz menekültet, aztán nyomtalanul eltűnt.

Vasárnap este a petrovaradini Szokol-egyesület műsoros táncmulatságot rendezett, amelyen Pánics élelmezési főhadnagy két gyermeke, egy fiú és egy leány is közreműködött. A gyerekek korábban távoztak hazulról, szüleik pedig este tíz óra tájban indultak el lakásukról a mulatságra Krotovics élelmezési főhadnagy és felesége társaságában. A két asszony elől haladt, mögöttük néhány lépésre ment a két férj.

Amint a társaság a beográdi kapuhoz ért, eléjük toppant egy katona és két lövést tett a két tisztre. Az egyik golyó Pánics szívére furta keresztül és rögtön halált okozott, a másik golyó Krotovics mellén hatolt át, majd egy bioklin arra haladó orosz mellét érte. Ugy Krotovics

Az államrendőrség, amely a nyomozást nagy apparátussal folytatja tovább, az eddigi nyomozás eredményéről jelentést tett a belügyminiszterium államvédelmi osztályának is.

A helyzet még tisztázatlan, lovasrendőrök cirkálnak a városban, lövésre készen tartott karabélyokkal.

Párisból jelentik: A portugál forradalomról érkező legújabb táviratok szerint a kormánycsapatoknak sikerült a felkelőket elfogni. A forradalom megszervezője Canara őrnagy, szellemi vezére pedig Sunha és Leal képviselők, akiket letartóztattak.

A rend a portugál fővárosban teljesen helyre állt. A katonai cenzura miatt egyelőre természetesen csak az egyoldalú kormányjelentések közlik az eseményeket.

mint az orosz életveszélyesen megsebesült.

A vérengzés áldozatainak Krekovics petrovaradini kéményseprőmester nyújtotta az első segélyt. Krotovicsot és az oroszot a katonai kórházba szállították, ahol az orvosok megállapították, hogy sebesülésük igen súlyos.

A merénylet oka és a gyilkos kiléte felől eddig még semmi pozitívum nem derült ki. A vérengzés színterén ötven lépésnyi körzetben négy ór van állandóan szolgálatban úgy, hogy ezeknek a lövéseket okvetlenül hallaniuk kellett. A tragikus sorsu két élelmezési tiszt humánus gondolkodásról volt ismert Petrovaradinban, egyébként pedig nem volt közvetlen érintkezésük a legénységgel és így a gyilkos merénylet nem lehet bosszu műve. Egyelőre az a feltevés, hogy a szörnyű vérengzést egy hirtelen megőrült katona, esetleg a négy ór egyike követte el. A nyomozás nagy apparátussal folyik.

A nyugati tőke kényszerítette Angorát orosz orientációra

A francia és angol pénzcsoportok veszélyeztették a török köztársaság függetlenségét

Budapestről jelentik: Szombaton este Budapestre érkezett Izmail Kakki bej, az angorai parlament tagja, török nagykereskedő, gyárosok és vállalkozók társaságában, akik az árumintavásár megtekintésére jöttek a magyar fővárosba. Izmail Kakki bej az újságírók előtt hosszabb nyilatkozatban ismertette Törökország mai helyzetét és többek között a következőket mondotta:

— Ami az utóbbi időben a legnagyobb gondot okozta a török kormánynak, az a kurd felkelés volt, amely még ebben a percben sem szűnt meg, legfeljebb arról lehet szó, hogy a kormány csapatai megakadályozták a felkelés továbbterjedését. Kétségtelen bizonyítékaik vannak arra nézve, hogy a kurd felkelést idegen kezek lobbantották lángra. A lázadás vezetői azt hangoztatják, hogy ők a mozlim vallást látják veszélyeztetve Musztafa Kemal reformáló ténykedései által és szerintük minden igazhitű muzulmánok kötelessége, hogy ereket a reformtörökvéseket törvényei, ha lehet, fegyverrel, ha kell, de minden rendelkezésre álló eszközzel megakadályozza. Bizonyos, hogy Musztafa Kemal kormánya demokratikus reformintézkedéseivel megtépázta egy kicsit azt a konzervatívumot, amely hosszú ideig megakadályozta a török

birodalomnak európai nivóra való emelkedését.

— Ami a szovjettel való viszonyunkat illeti, hangsúlyozom, hogy a lehető legbarátságosabb viszonyban élünk Oroszországgal.

Ez természetes is, az után a magartás után, amelyet az európai államok a török köztársasággal szemben tanúsítottak. A nyugati államok ugyanis azt hitték, hogy Törökország is szabad prédául engedi magát odadobni a nyugati tőkének és mikor ebben csalódtak, ugyszólván megvontak Törökországtól mindenféle anyagi támogatást. A mi álláspontunk az, hogy tisztességes kamat és biztosíték ellen hajlandók vagyunk az idegen tőkét belekapcsolni az újjáépítési munkálatokba, de kizsárolni nem hagyjuk magunkat. Voltak olyan francia és angol pénzcsoportok, amelyek harminc százalékkal akartak Törökországnak hitelt nyújtani olyan biztosíték mellett, amelyek veszélyeztethették volna a török köztársaság függetlenségét. Így azután Oroszország felé gravitálunk és sikerült is olyan kereskedelmi és gazdasági kapcsolatot létesítenünk, amely mindkét országra nagyon hasznos. A kommunista agitáció nálunk nagyon gyenge és nincs tudomásom róla, hogy az oroszok valaha is

megkísérelték volna, hogy ezzel az agitációval megzavarják az ország nyugalmát.

— Konstantinápoly elvesztése után, mint ismeretes, székhelyünket Angorába tettük át és most erősen igyekszünk, hogy a város újjáépítése minél előbb befejezést nyerjen. Európai mérnökök vezetése alatt épül az új város, amely talán középpontja lesz még egy hatalmas török birodalomnak.

Autós banditák

kiraboltak egy magyar táncosnőt Zagrebban

A táncosnőt vérbefagyva találták az országuton

Zagreből jelentik: Szombaton éjjel egy Darinka nevű magyar táncosnőt, aki a zagrebi orfeumban volt szerződötve, a zagreb—zdenicsinai országuton egy árokparton vérbefagyva találtak.

A táncosnő március hónapra a zagrebi orfeumhoz szerződött táncosnőnek. Itt meglehetősen nagy felléptidíjat kapott és a takarékos leány minden pénzét összegyűjtve, már egész csinos összeget rakott félre, mint az már az éjjeli életben szokásos, szombat este egy nagyobb társaság hívta meg asztalához az orfeumban. A késő éjszakai órákig maradtak együtt, ekkor „az urak“ autójukba ültették a leányt azzal, hogy a mulatást majd a Zagrebben kívül eső vilójukban fogják folytatni.

A leánnyal előbb — átöltözködés ürügye alatt — a lakására hajtottak, ott vagy elrabolták a pénzt és úgy vitték magukkal a leányt, vagy pedig valamilyen trükk folytán a leány maga vette magához a pénzt és így szállott be a banditák közé az autóba. Az a hely, ahol másnap reggel a zagrebi csendőrség az országuton vérebefagyva találta, nem a rendes országut, hanem egy félreeső út, amelyen csak alig lehet autóval közlekedni.

Hindenburg programbeszéde Hannoverben

Cáfolja a reakció vádját

Hannoverből jelentik: Hindenburg vasárnap a külföldi sajtó képviselőinek jelenlétében, nagy néptömeg előtt beszédet tartott, amelyben einöki programját ismertette.

— A leggyűlölködőbb személyi támadások sem ejthetnek sebet rajtam, — mondotta Hindenburg, — mert programomat honfitársaim igazságérzetére építem fel. A német nép megmutatta már, mit tud elérni egységesen. Akkor nekem jutott a szerencse, hogy hazámtól az ellenséget távolartsam. Eitem legszébb vége az volna, ha ez az egység az újjáépítésben is érvényre jutna. Ha elnökke választ a német nép, arra fogok törekedni, hogy hazám számára a lehető legjobb eredményeket érjem el. Pártember programját hiába várják tőlem, mert én a német egység megvalósítására töreksem. Valótlanak azok a hírek, mintha Németországban katonai reakció volna, amely az én jelölésemben csucsosodna ki.

— Arra töreksem, hogy a német nép szuverenitását és szabadságát megóvjam. Meg kell szünnie annak a vád-nak, hogy Németország felolós a háborúért. Észtelen fecsegés az, hogy én alkotmányellenes dolgokon töröm a fejemet. Támadásoktól meg nem tántorodva, azon leszek megválasztásom esetén, hogy hazámnak a legszebb jövő jusson osztályrészül. Ennek a célnak elérése volna a legszebb köszönet a hősoéknak, akik életüket áldozták Németországért.

ILLATOS MOLYIRTÓ

„HERMELIN“ a nove, kérje mindenütt
DEPOT „SOA“ DROGERIJA NOVISAD

HIREK

•••

— A suboticei radikális-párt a jogakadémia áthelyezése ellen. A suboticei radikális-párt szombaton délután öt órakor a klub helyiségében népes gyűlést tartott *Milivojevic* Sztanoje elnöklété alatt. A gyűlésen résztvevett a Zemljodil'ska Kaszino küldöttsége és *Gyorgyevics* Dragoszlav főispán. A gyűlés tiltakozott a suboticei jogakadémia tervezett áthelyezése ellen és elhatározta, hogy ebben a kérdésben küldöttségileg fordulnak a kormányhoz. A küldöttség tagjai *Milivojevic* Sztanoje, a suboticei radikális klub elnöke, *Ornkovic* Iván, a Zemljodil'ska Kaszino elnöke, *Protic* Márk gör. keleti lelkész és *Pendzies* György. A küldöttség április 22-én utazik Beogradba és felkeresi *Pasic* miniszterelnököt, a nemzetgyűlés elnökét, *Prilic* közeletársügyi minisztert, *Jovanovic* Ljubát és *Janic* Vojislavot. A klub a suboticei *Prilic*-pártot csatlakozásra szólítja föl a mozgalmához.

— A Bégradi érsék Budapeston. Budapestről jelentik: Rodics Rafael beogradi érsék Budapestre érkezett és a budai ferencrendiek Margit-körúti zárójában szállt meg. Az érsék hivatalos ügyek elintézésére jött a magyar fővárosba.

— Kifüzetés. Szentáról jelentik: A király dr. Teieki István főgimnáziumi tanárt, a sentai tűzoltó testület elnökét a Szent Száva rend ötödik osztályával tüntette ki.

— Új építkezési törvény Csehszlovákiában. Kassáról jelentik: Az építkezési parlamenti bizottság Prágában a minap megegyezett az építkezési törvény újabb alapelveiben. Az állam kizárólag oly építkezéseket fog támogatni, amelyek kislakások céljaira szolgálnak. A szubvenciók adását is új alapokra fektetik és pedig az építkezési segély címen fizetendő összeget az állam a nagyobb lakással rendelkező polgárokra fogja hárítani.

— A suboticei zsidó nőegylet műsoros estéje. Nagyszerű műsoros táncmulatságot rendezett vasárnap a suboticei zsidó nőegylet és a népkönyvtár egyesület a Bárány-szálló termeiben. A jótékony célú mulatság csokorlédé után kezdődött, majd gondosan összeállított, nívós műsor következett és végül tánc volt a legjobb hangulatban egészen a hajnali órákig. A műsor keretében Altarac Mavro prógust mondott és egy Moris Rosenfeld verset szavalt szíval. Reiter Ilonka a töle megszokott művészetével és nagy hatással énekelte, Richter János saját zongorakísérete mellett da-ókat adott e ő igen tetszetősen. Törzs Anikó és Faith I. Molnár Ferenc „A színésznő és az idegen hölgy” című drámáját játszották bájos fűrészesekkel és elismerésemelőtől készséggel, a Tenner-házaspár egy táncduettel lejtett bravurosán. A műsor zárószáma Liptai Imre „A nevelő ur” című egyfelvonásosa volt, amelyben Faith II. Törzs Anikó, Neumann Márta, Tenner Imre, S. abados László és Gied Pál játszottak ügyesen és jóízűen, különösen Neumann Márta és Tenner Imre váltak ki előnyösen az együttesből. A program egyes számaint dr. Loránt Zoltán, az est rendezője konferálta be ötletesen.

— Panoptikum. Az egyetlen német filmnek, amely Amerikát is meghódította, a *Caligari*-nak mellő párja az új expresszionista-film, a *Panoptikum*. A teljesen újszerű filmet, a három legjobb német mozisztárs játsza. Három megélevedett panoptikumbeli viaszfigura körül forog a darab cselekménye. Harun al Rasidnak, a mesék böcs kalifájának s erepében Enil Janninyi lép föl. Reticentes Ivánt Courad Veidt alakítja, míg Werner Kraus a londoni utcák retteggett banditáját. Jacket, a husfelmetestőt eleveníti meg. A Panoptikumot a Korzó-mozi hétfőn mutatja be.

LEGUJABB

Elfogták a szófiai merénylet tetteseit?

Egy utásztiszt helyezte el a bombát a székesegyházban

Szófíából jelentik: A nyomozás során a rendőrség a merénylet valamennyi tettesét kinyomozta és közülük többeket le is tartóztattak már. Megállapították, hogy a merényletet *Iankov*, a kommunista bizottság elnöke készítette elő és a bombát *Minkov* volt utásztiszt helyezte el a székesegyházban. Eddig ötszáz le-

tartóztatás történt.

A kormány hivatalosan megcáfolja azokat a híreket, mintha a statáriális bíróság többeket kivégeztetett volna. A kórházakban százötven súlyos sebesültje fekszik a merényletnek. Mint most megállapították, a robbanás áldozatai között van *Protogero*v, a macedón felkelők vezére is.

SPORT

•••

Veszélyben a Bácska bajnoksága

A vasárnapi bajnoki mérkőzések ismét meglepetéssel szolgáltak. A favorit Bácska egy pontot kénytelen volt átengedni a szívvel-lelkkel játszó vasutasoknak, a suboticei Sport pedig súlyos vereséget szenvedett a sombri Sporttól mely ezáltal a legkomolyabb jelöltje lett a bajnokságnak. A sombri Amateur szintén meglepetést hozott: a favorit Kútát erős küzdelem után megverte.

Fel kell jegyezni, hogy a Bácska-Zsak mérkőzés alkalmával a közönség olyan durva jeleneteknek volt a szemtanúja, amelyekről csak a legnagyobb felháborodás hangján lehet megemlékezni. Gubics, a Bácska hávédje és Polyakovic szélsőjátékos brutálisága a Bácska vezetőségét is felháborította és remélhető, hogy az egyesület példás büntetést fog kiszabni mindkét játékosára. Gubics futás közben, hátulról megmarkolta az előtte sebes iramban futó ellenjátékos nyakát és visszarántotta, úgy hogy annak majdnem a nyakcsigolyája tört el. Polyakovic pedig egy másik ellenjátékosnak a fejébe rugott bele. Az ilyen életveszélyesen játszó embereket nem volna szabad sportpályára engedni.

Sombri Sport-Suboticei Sport 3:0

Bíró: Szupics. A sombri csapat megérdemelten győzött a lélek nélkül játszó, kapkodó suboticeiak felett. Kezdet után a sombriak támadtak és az első negyedórán több gólhelyzetük keletkezett. A suboticeiak ötleteszerűen rugdosták a labdát és leszámítva egy-két sikerültebb akciójukat, semmi élvezetet nem nyújtott játéku. Az első félidőben a védelem még helyén állt és visszaverte a sombri támadásokat. A harmadik percben kezdett elénkúlni a játék. A sombri csatársor szép áttöréssel lenyomult és előbb Beszics, majd Sulyok küldött szép labdát a kapu felé. A 44. percben Kaics a rosszul helyezkedő védelemről megszökött és éles lövéssel megszerezte az első gólt. Kezdet után letelt a félidő.

A második negyvenöt percben a sombriak döntő fölénybe jutottak és a Suboticei Sport csak időnként tudott eljutni ellenfele kapujához, eredményt azonban a rosszul játszó belső csatárok miatt nem érhetett el. A 18. percben Kaics újabb akcióit irányított és kapu előtti kavardásban befejezte a második gólt. A Suboticei Sport csak ezután próbálkozott az egyenlítéssel. Felner néhány szép lefutással kemény munkát adott a sombri védelemnek. Beadásait sem fogta, sem Jagic a nem értékesítették, noha volt reá alkalom. Az eredménytelen kísérletezések következtében a Suboticei Sport lassanként visszaesett és most már a sombriak vették át a tempót. Szép, ötletes játéku meghozta a harmadik gólt is. A 35-ik percben Sulyok II. a labdát átcsuszta Kaicsnak, aki védhetetlenül hálába lötte. A további percekben a Suboticei Sport főleg védeke-

zésre szorítkozott.

A győztes csapat minden embere jó volt. Különösen a védelem, amely egyetlen hibát sem csinált. A halisor kissé gyengén funkcionált, csupán Sulyok játéka volt kifogástalan. A csatársorból Beszics és Kaics magaslottak ki. A Suboticei Sportnak a két szélsője volt jó, azonkívül Ilgen és az első félidőben Csiztai. A kapus két gólt védhetett volna. A bíró jó volt.

Bácska-Zsak 1:1 (1:0)

Bíró: Szegedinszki. Mindvégig izgalmas mérkőzés, a lebecsült ZsAK egyenlőrejj ellenfelekné bizonyult. Kezdet után a piros-fehérek kerültek frontba és már úgy látszott, hogy a vasutasok nagy vereséggel kerülnek ki a küzdelemből. A 7. percben veszélyes kapu előtti támadás volt, Polyakovic éles lövését Ivics kapus csak nagy erőfeszítéssel tudta védeni. A 8. percben Kovács tiszta helyzetből gólt lött. Kezdet után a ZsAK felszabadult és ellentámadásba ment. Polyvás szélső azonban több labdát elszalasztott és ezzel megakasztotta csapata támadásait. Hullámzó mezőnyjáték jellemezte a félidőt, mindkét csapatnak egyformán kínálkozott gólhelyzet. A Bácska részéről Marcikics, Kovács és Rudics löttek közvetlen kapu előtt félre, vagy magasan, a ZsAK-ból pedig Roglics hagyott kiaknázatlanul egy tiszta gólhelyzetet. A félidő Bácska-támadással ért véget.

A második félidő sokkal izgalmasabb volt az elsőnél. A vasutasok mindenáron egyenlítést akartak, míg a Bácska szívesen védekezett. A vasutascsatársor Varga II. irányította. Ésszerű játékkal huzamosabb ideig frontban tartotta a vasutascsatársort. Nagyszerű labbaadogatásait azonban a többi csatárok nem tudták kellőképp értékesíteni. A halisor állandóan intenzíven támogatta a csatárokat, úgy hogy a Bácska percekig szőhöz sem tudott jutni. A 24. percben egy előreadott labdát Kulmesics elhibázott. Roglics rászaladt a labdára és a kifutó Virág mellett hálába lötte. A váratlanul történt egyenlítés fellekesítette a vasutasokat és szédeletes iramot kezdtek a Bácska ellen, amely szintén összeszedte magát és a győztes gól megszerzésére iparkodott. Erős játék következett, ami a bíró erélytelensége következtében teljesen elfajult és rövidesen olyan botrányos jelenetek következtek, amelyek a legnagyobb felháborodást keltették. A ZsAK az utolsó percekben jobbnak bizonyult és tartani lehetett attól, hogy a mérkőzés sorsát a maguk javára döntenék. A 38. percben egy középsőről kitölt labdával Polyvás megszökött. Gubics utána vetette magát, de amikor látta, hogy nem tud eléje kerülni, hátulról ráugrott, karjaival áttonta Polyvás nyakát és visszarántotta. A közönség percekig tiltakozott a minősíthetetlen durvaság ellen. A bíró még csak nem is figyelmeztette Gubicsot. Néhány perc múlva a második oldalon ismétlődött meg az eset. Polyakovic az egyik vasutasjátékos fejébe szándékosan beleru-

gott. Az izgalmas finis azután rövidesen véget ért. A bíró két perc-meghosszabbítás után lefűtülte a mérkőzést.

Sombri Amateur—Kulai SC 3:2 (1:1)
Bíró: Mázics. A sombriak mindvégig urai voltak a helyzetnek. Kula csupán az első félidőben játszott szépen, a másodikban inkább védekezésre szorult. A: Amateur, habár több játékosra betegesen állt ki, a második félidőben szép, ésszerű játékkal megszerezte a győzelmét. Az Amateur góljait Háj, Kragujevics és Klein löttek, a Kulai SC góljait Schaller lötte. Mázics kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Sand—Zimonyi Amateur 2:1 (1:0).
Barátságos. Bíró: Krausz. A legutóbbi 3:1 vereségért vett revansot a Sand vasárnap, a saját pályáján. A játék csak az első félidőben nyújtott élvezetes sportot, a másodikban ellaposodott a játék, egyik csapat sem törte magát gólt után. A játék elején előbb Beleszlinnek, majd Harasztinak kínálkozott gólhelyzet. Beleszlin korneire szorított, Haraszt pedig mellé lött. A 15-ik percben Beleszlin szöktette Harasztit, aki a két hávéd közt megszökve, védhetetlen gólt lött. A második félidőben csak az utolsó percekben volt érdekes a játék. A 40-ik percben egy haza küldött labdára Sillis kiszaladt, védelemül Kovácsba rugta a labdát, akiről a labda az üres hálába pattant. Két perc múlva a Sand Beretka hávéd révén, aki a kapuig dolgozta magát, megszerezte a győztes gólt. A Sand új összeállítással próbálkozott, ami nagyszerűen bevált. Beleszlin a csatársorban nagyszerű erő, csak sokat driblizik. A mérkőzésen sokat használt csapatának. Mellette Harasztit volt jó. Utóbbi a mezőnyben játszott szépen, kapu előtt többször rontott. Heid, Kovács és Sillis játéka nem volt kielégítő. Beretka bevált. A zimonyi csapatnál a csatársor jobbszárnya maradtott többet. A centerhalf és a kapus szintén jók voltak.

BEOGRAD:

Jugoszlávia—Hask 2:1 (2:0). A Jugoszlávia könnyen verte a gyengén játszó Haskot. Az első gól a 3. percben Petkovic révén esett. A másodikat Luburics lötte. A második félidőben a Hasknak is volt egy alkalmas gólhelyzete, amit a jobbszélsője góllá értékesített.

Zagreb:

Shimmering—Gradjanski 4:2 (1:0) A bécsiek fölényesen játszottak.

BUDAPEST:

FTC—Hakoah (Bécs) 0:0. Az FTC volt a jobbik, a bécsiek védelme azonban mindent tisztáított. Az I. félidő 18. percben Domján, a 34. percben Kohut löttek kapufát. A II. félidő 38. percben Kohutot tizenhatoson belül gáncolták, a megittelt tizenegyest Kohut kapu mellé lötte.

Amateur (Bécs) — MTK 2:0 (1:0). A tartalékokkal szereplő bécsiek az első félidőben védekezésre szorítottak. Már az volt a helyzet, hogy az MTK kényelmesen győz, amikor a 34. percben az Amateur felszabadult és korneert ért el. A korneerből Feidl gólt lött. A második félidőben az MTK csatársor a fedozetek tehetetlensége következtében csődöt mondott. A 22. percben Geyer kiszökött és megszerezte a bécsiek második gólját is.

Ausztria—Franciaország 4:0 (3:0). A párisi Colombesi stadionban huszezer főnyi közönség előtt találkozott a két válogatott. Az osztrákok kitűnően szerepeltek és fölényes győzelmet arattak a franciák felett.

Svájc—Hollandia 4:1. Az olimpiádon kitűnően szerepelt hollandok súlyos vereséget szenvedtek Zürichben a svájciak reprezentatív csapatától, amelynek csatársora remekelt. A hollandoknak a kapusuk volt jó.

Bécs:

WAC—Sparta (Prága) 4:2 (1:0).
Rapid—Internacional 6:2.
WSC—Ligeti SC (Pozsony) 3:0 (1:0).